

四川政报



四川省人民政府办公厅 关于进一步加强粮食风险基金 监督管理工作的通知

川办发〔2001〕121号 二〇〇一年十二月十七日

财政部最近组织的一项专项检查反映出我省省级粮食风险管理存在如下一些主要问题：一是虚假配套粮食风险基金，将省级粮食风险基金作为地方配套承担的粮食风险基金；二是粮食购销企业采取弄虚作假随意填报保护价粮食收购、销售统计库存，编造假统计报表假库存实物统计帐，同时为与统计报表数字一致，采取编造假财务库存商品帐、假收购入库凭证、假销售出库凭证、假记帐凭证等手段骗取财政补贴；三是不按粮食企业实际上报统计库存据实拨补，随意多拨省级粮食风险基金补贴；四是挤占、挪用粮食风险基

金，用作企业解困资金、粮管办经费等；五是扩大省级粮食风险基金的使用范围。为进一步加强我省的粮食风险基金监督管理工作，针对以上问题，特作如下通知。

一、高度重视粮食风险管理。建立粮食风险基金是党和政府加强粮食宏观调控的一项重大政策，是确保粮食流通体制改革顺利进行的重要财力保障。各级政府务必高度重视，加强领导，把粮食风险基金的监督管理作为一项重要工作任务，严格按有关规定，抓好抓落实。

二、各级政府必须把应筹集负担的粮食风险基金纳入同级财政预算，在财政支出预算中优先予以安排，确保粮食风险基金配套资金及时、足额筹集到位。对部分地方今年尚未纳入同级财政预算，用省级粮食风险基金作为地方配套资金来源的，必须尽快通过调整追加预算予以安排。对以前年度未按规定到位的，在明年同当年的应筹集到位配套资金一并纳入年初预算进行安排，保证资金足额归垫到位。

粮食风险基金开支范围中央和省都作了严格的规定，政策性很强，各级政府必须按照确定的开支范围使用，确保专款专用，不得自行扩大粮食风险基金使用范围。对挤占、挪用粮食风险基金的，要坚决查处。各地粮食风险基金有包干结余的，必须将粮食风险基金结余资金按规定用途用于处理陈化粮价差补贴、消化粮食财务挂帐等粮食流通方面的开支，不得用作其他用途。

三、从1999年起省对市、州实行了粮食风险基金包干，各有关部门要按照省财政厅、省粮食局、省农发行《关于转发〈关于进一步改革粮食风险基金拨付办法的通知〉的通知》（川财建〔2000〕7号）规定，在规定的时间内，认真审核粮食购销企业申请的补贴资金，及时拨付。

四、各级财政、粮食行政主管部门要认真履行监管职责，共同做好粮食风险基金申领、拨付和结算管理工作。财政和粮食主管部门应根据省政府制定的补贴政策，对企业库存实物数量的真实性、补贴资金运用的合规合法性等严格审核把关。有关部门应定期和不定期开展专项监督检查，及时发现问题，采取相关措施予以整改。财政、粮食部门和粮食购销企业等要指定专人，具体负责日常管理工作。

五、各地要按照《会计法》、《统计法》和国家有关财经纪律规定，加强对粮食购销企业的监管，认真作好实物管理基础工作。对粮食收购、销售和库存数量，统计、会计、保管帐要逐月核对，市、县粮食局要定期或不定期地开展统计、会计质量检查，确保粮食实物数量的真实、准确。省粮食局进行重点抽查，发现问题要及时查明原因，按规定处理。严禁通过虚购、虚销、虚报库存等方式套取财政补贴。对粮食购销企业采取虚购、虚销、虚报库存等手段套取的财政补贴，要依法追缴。对主要责任人要给予相应处分，涉嫌经济犯罪和渎职犯罪的，移送司法机关处理。

各级政府要进一步加强领导，各有关部门密切配合，沟通情况，坚决采取有效措施，及时解决存在的问题，齐心协力搞好粮食风险基金的监督和管理。